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استطلاع رأي
انطباعات السوريين والسوريات

 حول واقع النساء في سوريا
أبرز النتائج الإحصائية
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استطلاع رأي
انطباعات السوريين والسوريات حول واقع النساء في سوريا 

أبرز النتائج الإحصائية

ــر "انطباعــات الســوريين والســوريات حــول واقــع النســاء فــي ســوريا فــي ســوريا" علــى اســتبيان  اعتمــد تقري
كمــيّ مغلــق لعيّنــة مكوّنــة مــن 2681 ســوريّ وســوريّة )%52.7 نســاء و%47.3 رجــال(، مــن مناطــق جغرافيــة 
مختلفــة، )%63.4 مــن داخــل ســوريا و%36.6 مــن خارجهــا(، ومــن انتمــاءات قوميــة ودينيــة ومســتويات 

تعليميــة ومعيشــية متنوّعــة.

ــة  ــاً وباحث ــل 50 باحث ــن 2021/11/11 حتــى 2021/12/5 مــن قب ــدة بي ــرة الممت ــمّ إجــراء الاســتبيان فــي الفت ت
ــوْا تدريبــات مكثّفــة حــول إجــراء المقابــات وجمــع المعلومــات فــي بيئــات النــزاع الحساســة،  ميدانيّــة تلقَّ
بالشــكل الــذي يضمــن الموافقــة المســتنيرة للعيّنــة، ويحمــي ســريّة المعلومــات الشــخصية المتعلقــة بالأفــراد 

المســتبيَنين، ويراعــي الظــروف النفســية والمعيشــية لهــم.

تم فصل العينة البحثية إلى فئات ليتم تحليلها بناء على قطاع العمل

الشكل (1): الحالة الوظيفية للعينة المستبينة 
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لم أعمل مطلقاً حتى �

أعمل �، أو عملت سابقاً، مع مؤسسة غير حكومية غير سورية لكنها تعمل في السياق السوري

أي من العبارات التالية هي الأقرب لك؟

أولاً: الحقوق التعليمية



أولاً: الحقوق التعليمية
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استطلاع رأي
انطباعات السوريين والسوريات حول واقع النساء في سوريا 

أبرز النتائج الإحصائية

أولًا: الحقوق التعليمية

يــرى نصــف أفــراد العينــة تقريبــاً أن النســاء فــي ســوريا لا يملكــن فرصــاً متســاوية مــع الرّجــال فــي الوصــول 
إلــى قطــاع التعليــم.

ومــن أهــمّ الأســباب التــي تعيــق ذلــك كان فــي المرتبــة الأولــى العــادات والتقاليــد الاجتماعيــة، تبعهــا الظــروف 
الاقتصاديــة والمعيشــية المتدنّيــة، ثــم الــزواج ورعايــة الأســرة، ورابعــاً الظــروف الأمنيــة وغيــاب سياســات 

الحمايــة، ثــم التهجيــر والنــزوح الداخلــي والشــرائع والتعاليــم الدينيــة، وعــدم توافــر المنشــآت التعليميــة.
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هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟

الشكل (31): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء

هل تعتقد/ين بأنّ للنساء فرص متساوية
 في الوصول إلى قطاع التعليم أسوةً بالرجال؟
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الشكل (32): التساوي في الوصول إلى قطاع التعليم بين الرجال والنساء
ثانياً: الحقوق في مجال العملبحسب التوزع الجندري للعيّنة



ثانياً: الحقوق في مجال العمل
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استطلاع رأي
انطباعات السوريين والسوريات حول واقع النساء في سوريا 

أبرز النتائج الإحصائية
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في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال 

الشكل (3): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال 

في السياق السوري الحاليّ، هل تعتقد/ين بأنّ للنساء القدرة
 في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال (الجنس) 
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الشكل (4): قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المُتاحة للرجال – التوزع الجندري للعينة

ثانياً: الحقوق في مجال العمل

انقســمت آراء العينــة المســتهدفة تجــاه وصــول النســاء والرجــال بشــكل متســاوٍ إلــى فــرص العمــل، وكان 
ــة بالنســاء. ــى هــذا التســاوي فــي الوصــول، مقارن ــاً للموافقــة عل ــر مي ــال أكث الرج
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الشكل (5): أسباب عدم قدرة النساء على الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية المتاحة للرجال 

برأيك، ماهي أهم الأسباب وراء ذلك
(عدم قدرة النساء في الوصول إلى نفس الفرص الوظيفية أسوةً بالرجال)؟
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غياب سياسات موارد بشرية

مواتية لعمل النساء
المتطلبات الوظيفية (مثل الخبرة
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ظروف العمل غير الملائمة (مثل: السفر

والتنقل أو ساعات العمل الطويلة)

غير ذلك



ثالثاً: الحقوق المدنية 
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ثالثاً: الحقوق المدنية

حق السوريات في منح الجنسية لأبنائهنّ

ــة الســورية(،  أعطــى المرســوم التشــريعي رقــم )276( لعــام 1969، المعــروف باســم )قانــون الجنســية العربيّ
الرجــال الحــقّ المطلــق، غيــر المشــروط، فــي إعطــاء جنســيتهم الســورية لأولادهــم وبناتهــم، بينمــا حــرم النســاء 

مــن هــذا الحــقّ عــن طريــق فــرض عــدد مــن القيــود والتعقيــدات عليهــنّ.

لكــن مضمــون هــذا التشــريع غيــر معــروف أو لــم تتــم التوعيــة بــه بالنســبة لجميــع الســوريين، وهــو مــا تبيّــن 
فــي نتائــج الاســتبيان، وتختلــف درجــة الوعــي بذلــك علــى أســاس الجنــس والمســتوى التعليمــي ومنطقــة إجــراء 

الاســتبيان.
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بحسب معرفتك، هل يسمح القانون السوريّ للمرأة السوريّة
بإعطاء جنسيتها لأولادها؟

الشكل (71): آراء العينة حول سماح القانون السوري الحالي للمرأة السورية إعطاء جنسيتها لأولادها

ثالثاً: الحقوق المدنية 
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انطباعات السوريين والسوريات حول واقع النساء في سوريا 

أبرز النتائج الإحصائية

المساواة في الميراث

أبدى أفراد العينة المشاركة في الاستبيان ميلًا نسبياً نحو الموافقة على تغيير قانون الأحوال 

الشــخصية إلــى نحــو يضمــن المســاواة بيــن الرجــال والنســاء فــي الحصــص الإرثيــة، بغــضّ النظــر عــن المرجعيــة 
الدينيــة والمذهبيــة، وكانــت النســاء أكثــر موافقــة علــى هــذا التغييــر.

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)
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الشكل (85): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة
بين النساء والرجال في الحصص الإرثية



10

لا أعلم

لا أوافق

لا أوافق لا أعلم أوافق
بشدة

أوافق

لا أوافق بشدة
لا أوافق

بشدة

أوافق

أوافق بشدة

0%

5%

10%

15%

20%

30%

35%

40%

% 29,8

% 10,3

% 28,9

% 1,3 % 2,2

% 18,9

% 24,6

% 21,1

% 38,1

25%

% 10,3
% 29,8

% 24,8
% 28,9

% 2,2
% 1,3

% 38,1

أنثى
ذكر
أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

أنثى
ذكر

% 21,1

% 24,6
% 18,9

% 24,8

ذكر أنثى

الشكل (86): آراء العينة حول تعديل قوانين الإرث لضمان المساواة بين النساء والرجال في الحصص الإرثية
بحسب التوزع الجندري للعينة

يجب تعديل قوانين الإرث ليضمن تساوي النساء مع الرجال 
بالحصص الإرثية (الميراث)



رابعاً: الحقوق السياسية
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رابعاً: الحقوق السياسية

يدعــم أغلــب المشــاركين فــي الاســتبيان حقــوق النســاء فــي الوصــول إلــى مناصــب سياســية، لكــن الدعــم هــذا 
يتراجــع نســبياً فيمــا يتعلــق بالترشــح إلــى منصــب رئاســة الجمهوريــة، مقارنــة بالترشــح إلــى عضويــة المجالــس 

المحليــة والبرلمــان.

رابعاً: الحقوق السياسية
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87.6 %حق المرأة في الترش� للم�ال� الم�لية 

% 89

% 64.9

حق المرأة في الترش� لل�رلمان 

حق المرأة في الترش� لمن�ب ر�اسة ال�م�ورية

هل يدعم السوريون حق المرأة
في الوصول للمناصب السياسية؟

بنــاء على استطــــلاع رأي أجــــرته "اليـــوم التــــالي"
وشمل 2681 سورياً وسوريّة.



13

استطلاع رأي
انطباعات السوريين والسوريات حول واقع النساء في سوريا 

أبرز النتائج الإحصائية

بالنســبة لتخصيــص "كوتــا نســائية" فــي المجالــس المحليــة والبرلمــان، يدعــم أغلــب أفــراد العينــة ذلــك أيضــاً، 
لكــن هــذا الدعــم يتراجــع قليــاً لــدى الرجــال مقارنــة بالنســاء.
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هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟

الشكل (116): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان

الشكل (117): آراء العينة حول وجود كوتا للنساء في المجالس المحلية أو مجلس الشعب/البرلمان
بحسب التوزع الجندري للعينة

هل تتفق / تتفقين على وجود كوتا (مقاعد مخصصة) للنساء
في المجالس المحليّة المنتخبة أو مجلس الشعب / البرلمان؟ (الجنس)
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تفاصيل أكثر عن النتائج تجدونها في تقرير "انطباعات السوريين والسوريات حول 
واقع النساء في سوريا" على الموقع الإلكتروني لليوم التالي

tda-sy.org

http://tda-sy.org 
http://tda-sy.org 


ــة،  ــة أو مجالــس محلي ــات حــرة ونزيهــة ســواء رئاســية أو برلماني ــام 1963 أي انتخاب ــذ ع ــم تشــهد ســوريا من ل
ــود  ــة والأحــزاب السياســية. فقــد شــكلت القي ــادات الطلابي ــة والاتح ــات المهني ــى مســتوى النقاب ــى عل أو حت
ــي  ــام 1963 فــي ســوريا واســتيلاء حــزب البعــث العرب ــذ انقــاب ع ــات الأساســية، من ــى الحري المفروضــة عل
الاشــتراكي علــى الســلطة؛ عائقــاً أمــام أي ممارســة ديمقراطيــة، ومنعــت الســوريين والســوريات مــن المشــاركة 
فــي اختيــار ممثليهــم بشــكل حقيقــي مــن خــال انتخابــات حــرة ونزيهــة. كمــا ســاهمت هــذه القيــود فــي 
إلغــاء التعدديــة السياســية وتكريــس نظــام الحــزب الواحــد الــذي ســيطر علــى كافــة مناحــي الحيــاة، بمــا فيهــا 
السياســية، والاقتصاديــة، والاجتماعيــة، والثقافيــة. ممــا أدى أيضــاً إلــى غيــاب الأحــزاب السياســية المســتقلة 
وأي دور فاعــل وحقيقــي للمجتمــع المدنــي الســوري فــي الانتخابــات، ســواءً مــن حيــث الإشــراف أو الرقابــة أو 

نشــر الوعــي والتثقيــف الانتخابــي.

لــم تتغيــر الحــال كثيــراً بعــد عــام 2011، فلــم تحقــق التغييــرات الدســتورية والتشــريعية التــي اعتمدهــا النظــام 
منــذ العــام 2011 أي تقــدّم علــى طريــق تحقيــق التعدديــة السياســية وضمــان الحريــات والحقــوق بمــا فيهــا 
ــم  ــة ســيئة الســمعة؛ ت ــة الطــوارئ وإلغــاء محكمــة أمــن الدول ــة. فعلــى الرغــم مــن إنهــاء العمــل بحال الانتخابي
إصــدار قانــون مكافحــة الإرهــاب وتبعــه قانــون تشــكيل محكمــة الإرهــاب التــي حلــت محــل محكمــة أمــن 
الدولــة، وســارت علــى خطاهــا فــي مســاعدة الأجهــزة الأمنيــة فــي قمــع أي عمــل حزبــي معــارض أو أي نشــاط 

للمجتمــع المدنــي.

وانطلاقــاً مــن أن غيــاب منــاخ العمــل السياســي والممارســات الديمقراطيــة قــد ألقــى بثقلــه علــى المشــاركة 
السياســية بشــكل عــام للمواطنيــن الســوريين؛ فــإنّ أي إصــاح قانونــي انتخابــي مســتقبلي فــي ســوريا يؤســس 
لانتخابــات حــرة ونزيهــة تشــمل جميــع الســوريين والســوريات، فــي الداخــل والخــارج، وفقــاً لقــرار مجلــس الأمــن 
2254؛ لا بــدّ أن يتضمــن محــددات واضحــة تعــزز مــن مشــاركة جميــع الســوريين والســوريات فــي العمليــة 
الانتخابيــة، لا ســيما تعزيــز المشــاركة اقتراعــاً أو ترشــحاً للنازحيــن داخليــاً وغيــر المقيميــن فــي ســوريا، وتعزيــز دور 

الأحــزاب والمجتمــع المدنــي.

يتنــاول هــذا القســم بدايــةً تعزيــز المشــاركة فــي الانتخابــات الســورية مــن خــال أربعــة مواضيع رئيســة. فيتطرق 
الفصــل الأول إلــى المشــاركة السياســية للمــرأة فــي الانتخابــات مــن خــال مناقشــة المعوقــات القانونيــة 
ــي تحــدّ مــن المشــاركة السياســية للمــرأة،  ــة وغيرهــا، مــن المعوقــات الت ــة والاقتصادي ــة والثقافي والاجتماعي
ــل هــذه المشــاركة وتعزيزهــا.  ــة مــن أجــل تفعي ــة المطلوب ــول والإصلاحــات القانوني ــراح الحل ــى اقت إضافــة إل
ويعالــج الفصــل الثانــي إشــكالية مشــاركة اللاجئيــن والنازحيــن فــي الانتخابــات، مســتعرضاً تجــارب بعــض الــدول 
فــي هــذا الســياق، ومقترحــاً الحلــول والاســتراتيجيات والإصلاحــات القانونيــة المطلوبــة لضمــان تعزيــز هــذه 
المشــاركة. أمــا الفصــل الثالــث، فيناقــش الفــرص والتحديــات أمــام قــدرة الأحــزاب السياســية علــى المشــاركة 
فــي العمليــة الانتخابيــة، والإصلاحــات القانونيــة المطلوبــة لتعزيــز هــذه المشــاركة. ويســتعرض الفصــل الرابــع 

دور المجتمــع المدنــي الســوري فــي الانتخابــات، لا ســيما فــي المرحلــة الانتقاليــة.


